Matematika IV, 20. kvétna 2010 A. Jmeéno:
Max. 7,5 b. UCO:

1. (1,5 b.) [Na kazdou otdzku £0,5 b., bez odpovédi 0b., celkem min. 0 b.]

ano — ne Je-li rozptyl D(X) ndhodné veli¢ciny X roven 1, pak je rozptyl veli¢iny X + 1
roven 2.

ano — ne Distribucni funkce libovolné nahodné veliciny je zprava spojita nezaporna funkce.

ano — ne Pravdépodobnost, ze pii tfech hodech béznou kostkou padnou tii ruzné cisla,
neprevysuje %

2. (2 b.) Uvazujte kvadraticky polynom z? + ax + b, jehoz koeficienty splituji |a| < 1,|b| <1 a
vSechny piipustné hodnoty koeficientu jsou stejné pravdépodobné. Urcete pravdépodobnost,
ze vsechny kofeny tohoto polynomu jsou realné.

3. (2 b.) Nezdporna ndhodna velicina X m4 distribuéni funkci danou vztahem F(z) = z%/4
pro 0 <z < 2a F(x) =1 proxz > 2. Ovéite, ze jde skuteéné o distribucni funkci a urcete
E(X), D(X).

4. (2b.) Na FI je 10% studentu s prospéchem do 1,2. Jak velkou skupinu je tfeba vybrat, aby
s pravdépodobnosti 0,95 v ni bylo 8-12% studentt s prospéchem do 1,27 Ulohu feste zvl4ast
pomoci CebySevovy a zvlast pomoci Moivre-Laplaceovy véty.

Distribuéni funkce N(0,1):
O(—u) =1—d(u), P(0,05) =~ 0,52, P(1,65) ~ 0,95, d(1,96) ~ 0,975.

U 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
®(u) | 0,5398 | 0,5793 | 0,6179 | 0,6554 | 0,6915 | 0,7258 | 0,7580 | 0,7881 | 0,8159 | 0,8413
w | 11 12 13 | 14 | 15 16 | 17 | 18 19 | 20
P(u) | 0,8643 | 0,8849 | 0,9032 | 0,9192 | 0,9332 | 0,9452 | 0,9554 | 0,9641 | 0,9713 | 0,9773




Matematika IV, 20. kvétna 2010 B Jméno:
Max. 7,5 b. UCO:

1. (1,5 b.) [Na kazdou otdzku £0,5 b., bez odpovédi 0b., celkem min. 0 b.]

ano — ne Je-li stfedni hodnota nahodné veliciny X rovna 0, pak je rovnéz stfedni hodnota
nahodné veliciny X2 rovna 0 (bez ohledu na rozdélenf)

ano — ne Hustota libovolné spojité nahodné veli¢iny je monoténni funkce.

ano — ne Pravdépodobnost, ze pii hodu dvéma béznymi kostkami padne souc¢et mensi nez
7 je stejna jako ze soucet bude vétsi nez 7.

2. (2 b.) Turisticky oddil si predava zpravy Morseovou abecedou s témito vlastnostmi: pokud
je odvysilana tecka, pak ve 40% piripadu je prijata ¢drka (jinak tecka), pokud je odvysildna
¢arka, je v 1/3 pripadu prijata tecka (jinak ¢drka). Zprava obsahuje tecky a ¢érky v poméru
5: 3. Urcete pravdépodobnost,

e ze byla vyslana tecka, pokud je prijata c¢arka,

e 7e byla vyslana tecka, pokud je prijata tecka.

3. (2 b.) Néhodnd velicina X ma rovnomeérné rozdéleni s nenulovou hustotou na intervalu
(=%, %)- Urcete hustotu nahodné veli¢iny Y = sin X.

4. (2 b.) Série se nepiijme, pokud se v ni objevi alespon 10 vadnych soucédstek. Kolik ndhodné
vybranych soucastek je tteba zkontrolovat, abychom mohli s pravdépodobnosti 0,9 tvrdit, ze
série, v niz je 10% vadnych soucastek, nebude prijata.

Distribuéni funkce N(0,1):
O(—u) = 1 — d(u), ®(0,05) ~ 0,52, B(1,65) ~ 0,95, &(1,96) ~ 0, 975.
u 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
O (u) | 0,5398 | 0,5793 | 0,6179 | 0,6554 | 0,6915 | 0,7258 | 0,7580 | 0,7881 | 0,8159 | 0,8413
u 11 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2.0
®(u) | 0,8643 | 0,8849 | 0,9032 | 0,9192 | 0,9332 | 0,9452 | 0,9554 | 0,9641 | 0,9713 | 0,9773




Matematika IV, 20. kvétna 2010 C Jméno:
Max. 7,5 b. UCO:

1. (1,5 b.) [Na kazdou otdzku £0,5 b., bez odpovédi 0b., celkem min. 0 b.]

ano — ne Je-li stfedni hodnota ndhodné veliciny X i ndhodné veli¢iny Y rovna 0, pak je
(bez ohledu na rozdéleni veli¢in X a Y') stfedni hodnota veli¢iny X + Y rovna 0.

ano — ne Koeficient korelace dvou nahodnych veli¢in neptevysuje jejich kovarianci.

ano — ne Pravdépodobnost, ze ze tii hodu béznou kostkou padne alespon jedna Sestka,
neprevysuje %

2. (2 b.) Uvazujte kvadraticky polynom z? + ax + b, jehoz koeficienty splituji |a| < 1,|b| <1 a
vSechny piipustné hodnoty koeficientu jsou stejné pravdépodobné. Urcete pravdépodobnost,
ze vsechny kofeny tohoto polynomu jsou kladné.

3. (2 b.) Nezaporna ndhodnd velicina X ma hustotu danou vztahem f(z) = cosz pro 0 < z <
/2 a f(x) =0 pro x > 7/2. Ovéite, ze jde skuteéné o hustotu a urcete E(X), D(X).

4. (2 b.) V urné je 10 micku s ¢isly 0 az 9. Postupné s vracenim vytdhneme n micku. Kolik
micku je tfeba vytahnout, aby s pravdépodobnosti 0,95 byla relativni ¢etnost tazeni Cisla
5 mezi 0,09 a 0,117 Vysledek uréete nejprve pomoci Cebysevovy nerovnosti a poté pomoci
Moivre-Laplaceovy véty.

Distribuéni funkce N (0, 1):
O(—u) =1—d(u), P(0,05) =~ 0,52, P(1,65) ~ 0,95, d(1,96) ~ 0,975.

U 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
®(u) | 0,5398 | 0,5793 | 0,6179 | 0,6554 | 0,6915 | 0,7258 | 0,7580 | 0,7881 | 0,8159 | 0,8413
w | 11 12 13 | 14 | 15 16 | 17 | 18 19 | 20
P(u) | 0,8643 | 0,8849 | 0,9032 | 0,9192 | 0,9332 | 0,9452 | 0,9554 | 0,9641 | 0,9713 | 0,9773




Matematika IV, 20. kvétna 2010 D Jmeéno:
Max. 7,5 b. UCO:

1. (1,5 b.) [Na kazdou otdzku £0,5 b., bez odpovédi 0b., celkem min. 0 b.]

ano — ne Je-li stfedni hodnota ndhodné veli¢iny X rovna 0, pak je (bez ohledu na rozdéleni
velicin X a Y') stfedni hodnota veli¢iny X - Y rovna 0.

ano — ne Pro libovolné jevy A, B plati P(AU B) = P(A) + P(B).

ano — ne Pravdépodobnost, ze pfi hodu dvéma kostkami padla na nékteré z nich 5, vime-li,
ze soucet ok na obou kostkach je 8, je vétsi nez 1/3.

2. (2 b.) Turisticky oddil si predava zpravy Morseovou abecedou s témito vlastnostmi: pokud
je odvysilana tecka, pak ve 40% pripadu je prijata ¢drka (jinak tecka), pokud je odvysildna
¢arka, je v 1/3 pripadu prijata tecka (jinak ¢drka). Zprava obsahuje tecky a ¢érky v poméru
5: 3. Urcete pravdépodobnost,

e ze byla vyslana carka, pokud je prijata carka,

e 7e byla vyslana carka, pokud je prijata tecka.

3. (2 b.) Néhodnd velicina X ma rovnomeérné rozdéleni s nenulovou hustotou na intervalu
(=%, %)- Urcete hustotu nahodné veliciny ¥ = tg X.

4. (2 b.) Prumérnd rychlost vétru je na ur¢itém misté 20 km/hod.

e Bez ohledu na rozdéleni rychlosti vétru jako nahodné veli¢iny urcete pravdépodobnost,
ze pii jednom pozorovani rychlost vétru nepresdhne 60 km/h.

e Urcete interval, v némz se bude rychlost vétru nachazet s pravdépodobnosti alespon 0,9,
vite-li navic, ze smérodatna odchylka o = 1 km /hod.

Distribuéni funkce N(0,1):
B(—u) = 1 — d(u), d(0,05) ~ 0,52, (1,65) ~ 0,95, (1, 96) ~ 0, 975.

U 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
®(u) | 0,5398 | 0,5793 | 0,6179 | 0,6554 | 0,6915 | 0,7258 | 0,7580 | 0,7881 | 0,8159 | 0,8413
w | 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
®(u) | 0,8643 | 0,8849 | 0,9032 | 0,9192 | 0,9332 | 0,9452 | 0,9554 | 0,9641 | 0,9713 | 0,9773




